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МОДУЛЬ 3 

Змістовий модуль 3. Фармацевтична опіка при відпуску  
безрецептурних ЛП для симптоматичного лікування 

Тема 11. Загальні положення фармацевтичної опіки 
Визначення та основні поняття фармацевтичної опіки. Місце фармацевтичної опіки в 

загальній системі охорони здоров’я населення. Взаємовідносини провізора (фармацевта) з 
іншими медичними працівниками (лікар, медична сестра та ін.) при здійсненні фармацевтич-
ної опіки. Алгоритм здійснення належної фармацевтичної опіки відвідувачів апте-
ки/пацієнтів провізором під час відпуску безрецептурних ЛП для симптоматичного лікуван-
ня безпечних для життя порушень здоров’я. Алгоритм надання провізором належної інфор-
мації про ЛП під час здійснення фармацевтичної опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. 

Практичні функції провізора (фармацевта), які необхідні для здійснення опіки (методи-
ка збору лікарського анамнезу, розробка плану моніторингу побічної дії ЛП, профілактичні 
заходи щодо можливого прояву побічної дії та інше). 

ОТС-препарати. Критерії, на підставі яких ЛП відносять до категорії рецептурних або 
безрецептурних. Нормативні та законодавчі акти, які стосуються правил відпуску безрецеп-
турних препаратів. 

Поняття про генеричну і терапевтичну заміну. Компетентність провізора при виборі 
безрецептурного ЛП для відповідального самолікування та при здійсненні заміни безрецеп-
турних ЛП. 

Категорії проблем, які виникають у пацієнта при прийомі ЛП; проблеми, які стосують-
ся компетенції провізора (фармацевта) і лікаря, алгоритм їх визначення. 

Тема 12. Фармацевтична опіка при відпуску безрецептурних ЛП для симптомати-
чного лікування розладів травлення 

Основні симптоми розладів травлення (печія, запор, діарея, метеоризм, дисбактеріоз), 
які можна лікувати безрецептурними ЛП в межах відповідального самолікування. «Загрозли-
ві» симптоми розладів травлення, при яких необхідне втручання лікаря (алгоритм вибору 
хворих для обов’язкового направлення до лікаря). 

Напрямки та засоби симптоматичної лікарської терапії печії, запору, діареї, метеориз-
му, дисбактеріозу. Алгоритм здійснення фармацевтичної опіки відвідувача аптеки/пацієнта з 
симптомами розладів травлення. Алгоритм надання провізором належної інформації про 
безрецептурний ЛП для лікування розладів травлення під час здійснення фармацевтичної 
опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. 

Сучасні лікарські форми для лікування розладів травлення та особливості їх викорис-
тання. Взаємодія безрецептурних ЛП, які застосовуються для симптоматичного лікування 
розладів травлення, з їжею, алкоголем; особливості їх використання в різні вікові періоди; 
вимоги до зберігання ЛП в домашніх умовах. Критерії ефективності терапії безрецептурними 
ЛП, які використовуються для симптоматичного лікування розладів травлення. 

Немедикаментозні методи усунення симптомів розладів травлення. 

Тема 13. Фармацевтична опіка при відпуску безрецептурних ЛП для симптомати-
чного лікування та профілактики застуди 

Основні симптоми застуди (кашель, риніт, біль у горлі, лихоманка та ін.), які можна лі-
кувати безрецептурними ЛП в межах відповідального самолікування. «Загрозливі» симптоми 
застуди, при яких необхідне втручання лікаря (алгоритм вибору хворих для обов’язкового 
направлення до лікаря). 

Напрямки та засоби симптоматичної лікарської терапії простудних захворювань. Алго-
ритм здійснення фармацевтичної опіки відвідувача аптеки/пацієнта з симптомами застуди. 



Алгоритм надання провізором належної інформації про безрецептурний ЛП для лікування 
застуди під час здійснення фармацевтичної опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. 

Сучасні лікарські форми для лікування застуди та особливості їх використання. Взає-
модія безрецептурних ЛП, які застосовуються для симптоматичного лікування застудних за-
хворювань, з їжею, алкоголем; особливості їх використання в різні вікові періоди; вимоги до 
зберігання ЛП в домашніх умовах. Критерії ефективності терапії безрецептурними ЛП, які 
використовуються для симптоматичного лікування застуди. 

Немедикаментозні методи усунення симптомів застуди. 
Підходи до профілактики простудних захворювань. Алгоритм здійснення фармацевти-

чної опіки відвідувача аптеки/пацієнта при виборі ЛП для профілактики простудних захво-
рювань. Алгоритм надання провізором належної інформації про безрецептурний ЛП для 
профілактики застуди при здійсненні фармацевтичної опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. Су-
часні лікарські форми для профілактики простудних захворювань, особливості їх застосу-
вання. 

Немедикаментозні методи профілактики застуди. 

Тема 14. Фармацевтична опіка при відпуску безрецептурних ЛП для симптомати-
чного лікування суглобового та м’язового болю 

Основні симптоми порушень функції кістково-м’язової системи (суглобовий і м’язовий 
біль), які можна лікувати безрецептурними ЛП в межах відповідального самолікування. «За-
грозливі» симптоми порушень функції кістково-м’язової системи, при яких необхідне втру-
чання лікаря (алгоритм вибору хворих для обов’язкового направлення до лікаря). 

Напрямки та засоби симптоматичної лікарської терапії болю в м’язах і суглобах. Алго-
ритм здійснення фармацевтичної опіки відвідувача аптеки/пацієнта із симптомами порушень 
функції кістково-м’язової системи. Алгоритм надання провізором належної інформації про 
безрецептурний ЛП для лікування болю в м’язах і суглобах при здійсненні фармацевтичної 
опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. 

Сучасні лікарські форми для лікування порушень функції кістково-м’язової системи 
(креми, гелі) і особливості їх використання. Взаємодія безрецептурних ЛП, які застосову-
ються для симптоматичного лікування болю в м’язах і суглобах, з їжею, алкоголем; особли-
вості їх використання в різні вікові періоди; вимоги до зберігання ЛП в домашніх умовах. 
Критерії ефективності терапії безрецептурними ЛП, які використовуються для симптоматич-
ного лікування порушень кістково-м’язової системи. 

Немедикаментозні методи усунення болю в м’язах і суглобах. 

Тема 15. Фармацевтична опіка при відпуску безрецептурних ЛП для симптомати-
чного лікування болю голови 

Поняття про первинний (мігрень, головний біль напруги) і вторинний (симптоматич-
ної) біль голови. Патологічні стани та захворювання, які супроводжуються болем голови. 
Фактори, які сприяють розвитку болю голови. 

Типи болю голови, які можна лікувати безрецептурними ЛП в межах відповідального 
самолікування. «Загрозливі» симптоми при болі голови, які вимагають втручання лікаря (ал-
горитм вибору хворих для обов’язкового направлення до лікаря). 

Напрямки та засоби симптоматичної лікарської терапії болю голови. Алгоритм здійс-
нення фармацевтичної опіки відвідувача аптеки/пацієнта з болем голови. Алгоритм надання 
провізором належної інформації про безрецептурний ЛП для лікування болю голови під час 
здійснення фармацевтичної опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. 

Сучасні лікарські форми для лікування болю голови (швидкорозчинні таблетки, капсу-
ли пролонгованої дії та т.ін.) і особливості їх використання. Взаємодія безрецептурних ЛП, 
які застосовуються для симптоматичного лікування болю голови, з їжею, алкоголем; особли-
вості їх використання в різні вікові періоди; вимоги до зберігання ЛП в домашніх умовах. 
Критерії ефективності терапії безрецептурними ЛП, які використовуються для симптоматич-
ного лікування болю голови. 



Немедикаментозні методи усунення болю голови. 

Тема 16. Фармацевтична опіка при симптоматичному лікуванні порушень діяль-
ності нервової системи 

Основні симптоми порушень діяльності нервової системи (тривожні стани, астенія, ін-
сомнія), які можна лікувати безрецептурними ЛП в межах відповідального самолікування. 
«Загрозливі» симптоми порушень діяльності нервової системи, при яких необхідне втручан-
ня лікаря (алгоритм вибору хворих для обов’язкового направлення до лікаря). 

Напрямки та засоби симптоматичної лікарської терапії тривожних станів, астенії, інсо-
мнії. Алгоритм здійснення фармацевтичної опіки відвідувача аптеки/пацієнта із симптомами 
порушень діяльності нервової системи. Алгоритм надання провізором належної інформації 
про безрецептурний ЛП для лікування порушень діяльності нервової системи під час здійс-
нення фармацевтичної опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. 

Сучасні лікарські форми для лікування порушень діяльності нервової системи та особ-
ливості їх використання. Взаємодія безрецептурних ЛП, які застосовуються для симптомати-
чного лікування порушень діяльності нервової системи, з їжею, алкоголем; особливості їх 
використання в різні вікові періоди; вимоги до зберігання ЛП в домашніх умовах. Критерії 
ефективності терапії безрецептурними ЛП, які використовуються для симптоматичного ліку-
вання порушень діяльності нервової системи. 

Немедикаментозні методи усунення симптомів порушень діяльності нервової системи. 

Тема 17. Фармацевтична опіка при симптоматичному лікуванні уражень шкіри 
Ураження шкірних покровів: мікротравми (порізи, садни, подряпини), термічні та хімі-

чні ушкодження поверхневих шарів шкіри (опіки, обмороження), акне (вугрова висипка), ін-
фекційні ушкодження (герпес губ, мікози, короста, педикульоз), себорея та ін., які можна лі-
кувати безрецептурними ЛП в межах відповідального самолікування. «Загрозливі» симптоми 
поразок шкіри, які вимагають обов’язкового звертання до лікаря. 

Алгоритм здійснення фармацевтичної опіки відвідувача аптеки/пацієнта із симптомами 
ураження шкіри. Напрямки симптоматичного лікування уражень шкіри. Безрецептурні ЛП, 
які застосовуються при ураженнях шкіри. Алгоритм надання провізором належної інформа-
ції про безрецептурний ЛП під час здійснення фармацевтичної опіки відвідувачів ап-
тек/пацієнтів при симптоматичному лікуванні уражень шкіри. 

Тема 18. Фармацевтична опіка пацієнтів з місцевими розладами кровообігу 
Місцеві розлади кровообігу: варикозне розширення вен нижніх кінцівок, геморой. Сим-

птоми, характерні для місцевих розладів кровообігу, які можна лікувати безрецептурними 
ЛП в межах відповідального самолікування. «Загрозливі» симптоми варикозного розширен-
ня вен нижніх кінцівок і геморою, які вимагають обов’язкового звертання до лікаря (алго-
ритм вибору хворих для обов’язкового направлення до лікаря). 

Алгоритм здійснення фармацевтичної опіки відвідувача аптеки/пацієнта зі скаргами на 
місцеві розлади кровообігу. Алгоритм надання провізором належної інформації про безреце-
птурний ЛП для лікування місцевих розладів кровообігу під час здійснення фармацевтичної 
опіки відвідувачів аптек/пацієнтів. 

Сучасні лікарські форми для лікування місцевих розладів кровообігу та особливості їх 
використання. Взаємодія безрецептурних ЛП, які застосовуються для симптоматичного ліку-
вання місцевих розладів кровообігу, з їжею, алкоголем; особливості їх використання в різні 
вікові періоди; вимоги до зберігання ЛП в домашніх умовах. Критерії ефективності терапії 
безрецептурними ЛП, які використовуються для симптоматичного лікування місцевих роз-
ладів кровообігу. 

Немедикаментозні методи усунення симптомів місцевих розладів кровообігу. 



Тема 19. Фармацевтична опіка при відпуску безрецептурних ЛП для усунення та 
профілактики вітамінної недостатності 

Патологічні стани та фактори, які сприяють розвитку вітамінної недостатності. «Загро-
зливі» симптоми при вітамінній недостатності, які вимагають втручання лікаря (алгоритм 
вибору хворих для обов’язкового направлення до лікаря). 

Напрямки та засоби усунення та профілактики вітамінної недостатності. Алгоритм ад-
ресного вибору безрецептурного вітаміновмісного ЛП, лікарської форми та шляху введення. 
Алгоритм надання провізором належної інформації про безрецептурний ЛП для усунення та 
профілактики вітамінної недостатності при здійсненні фармацевтичної опіки відвідувачів 
аптек/пацієнтів. 

Сучасні лікарські форми для усунення та профілактики вітамінної недостатності (гелі, 
сиропи, краплі та т.ін.) і особливості їх використання. Взаємодія безрецептурних вітамінов-
місних ЛП із їжею, алкоголем; особливості їх використання у різних контингентів населення 
(немовлята, діти, підлітки, особи літнього та похилого віку, особи із супутньою патологією, 
вагітні та жінки в період лактації). Вимоги до зберігання вітаміновмісних ЛП в домашніх 
умовах. Критерії ефективності терапії безрецептурними ЛП для усунення та профілактики 
вітамінної недостатності. Ознаки передозування вітамінів, шляхи її профілактики та лікуван-
ня. 

Тема 20. Фармацевтична опіка при відпуску ОТС-препаратів для декретованого 
контингенту відвідувачів аптек 

Фармацевтична опіка як відповідальність провізора (фармацевта) за ефективність тера-
пії ЛП перед конкретним відвідувачем аптеки/пацієнтом. Категорії населення, які потребу-
ють особливої уваги під час відповідального самолікування. Підходи до фармацевтичної опі-
ки осіб літнього та похилого віку, підлітків, новонароджених дітей, вагітних жінок та жінок в 
період лактації. Фізіологічні фактори, які є причиною особливостей фармакокінетики та фа-
рмакодинаміки ЛП у вагітних. Сучасні дитячі лікарські форми, їх переваги, особливості ви-
користання. Можливий вплив ЛП на перебіг вагітності, пологів, лактацію. 

Тема 21. Взаємодія ЛП із їжею та алкоголем 
Взаємодія ЛП і їжі, клініко-фармакологічні аспекти взаємодії. Основні фактори, які ма-

ють значення при взаємодії ЛП і їжі. Шляхи можливого впливу їжі на фармакологічні влас-
тивості ЛП. 

Клініко-фармакологічні аспекти застосування алкоголю в медицині. Клініко-
фармакологічна характеристика етилового спирту. Взаємодія етанолу з ЛП. Клініко-
фармакологічні аспекти хронічного вживання алкоголю. 

Роль провізора та місце фармацевтичної опіки в попередженні небажаної взаємодії ЛП 
із їжею та алкоголем. 


